

یعنی اس کا رب ہونا اس کا رخص ہونا اس کا رب ہونا
 ہونا اور اس کا مالک بیوہ الدین ہونا
 اگر ہم ان چار صفات کو پوری طرح سمجھنے لگیں
 تو ہمیں یہ معلوم ہو جائے اور اس حقیقت
 کا اندازہ ہم پر ہو جائے کہ رب کے کیا معنی
 ہیں۔ رخص کی صفت کے جلوے سے کس طرح ظاہر
 ہوتے ہیں۔ رحیمیت ایسا کچھ کس طرح کرتی
 ہے اور مالک بیوہ الدین اپنے نادار
 تصرف و دنیا کے سامنے کس طرح پیش آتا ہے
 تو دوسری صفات کا سمجھنا آسان ہے
 اسلئے سورہ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ نے ان چار
 اہم باتوں کی صفات کو بیان کیا اور ان کی طرف
 توجہ دلائی۔

حضرت مسیح موعود وغنیہ الصلوٰۃ والسلام
 نے بھی اللہ تعالیٰ کے اس منشا کے مطابق
 اپنے پروردگار کو بیان کیا ان صفات کو اپنے اندر
 پیدا کر دیا اور ان صفات کو اپنے اندر پیدا
 کرنے کا حکم اس بات کا مطالبہ کرتا ہے کہ ہم

اللہ تعالیٰ کی صفات کی معرفت
 حاصل کریں۔ یہ سب کچھ اگر ہم ان اہم باتوں کی صفات
 کو سمجھیں اور ان صفات کو اپنے اندر پیدا
 کرنے میں ان کی رحیمیت اور ان کی باجمیت
 رخصیت کو مدنظر رکھیں تو ہمیں یہ معلوم
 ہوگا کہ اللہ تعالیٰ کی صفات کی معرفت
 حاصل کرنے کے لئے ان صفات کی معرفت
 حاصل ضروری ہے درمیان میں اپنی زندگیوں
 میں ان صفات کے پیدا کرنے کی توجہ جزی
 ہر خمر آدہ کرکشی نہیں کر سکتے۔

رب العالمین کے لئے وسیع ہے
 اس وقت میں اس صفت کے متعلق صرف
 ایک معمولی بات بیان کرنا چاہتا ہوں اور
 وہ بات یہ ہے کہ رب العالمین کے معنی میں
 پیدا کرنے کے بندگی کا متعلق ہو جانا یعنی
 جو فطری مطلوب تھا اس کو پورا کرنا۔ اللہ
 تعالیٰ نے ہر مخلوق کو کسی خاص غرض کے
 لئے پیدا کیا ہے۔ انسان کو جس غرض کے
 لئے اس نے پیدا کیا ہے اعدا اس غرض کے
 حصول کے لئے اس کو جس قوی کے ساتھ
 پیدا کیا ہے۔ ان قوی کے قدرتی ارتقا
 کے بعد ان کو کمال تک پہنچانے کی ضروری
 اس نے اپنے اندر ہی ہے۔ اس معنی میں وہ
 رب العالمین ہے۔

ذمہ داری اس معنی میں اس نے اپنے
 پروردگار سے کہ اس نے فرمایا کہ میں رخص ہوں
 تمہاری تکمیل کیلئے اور جس غرض کے لئے
 تمہیں پیدا کیا گیا ہے۔ اس کے حصول کے
 لئے ہر چیز کی بھی ضرورت ہے۔ وہ یہی
 تمہیں وہی ہے۔ انسان کو اللہ تعالیٰ نے اپنے

بننے کے لئے پیدا کیا گیا ہے اور حقیقی معنی
 میں ایک عبد ہونے کے لئے جس جسمانی
 قوت یا رو حیاتی طاقت و استعداد کی
 ضرورت تھی اللہ تعالیٰ نے وہ طاقت لے
 دی اور اس کی نشوونما کے لئے جن اسباب
 مادیہ کی ضرورت تھی۔ وہ اسباب مادیہ
 پیدا کئے۔ اللہ تعالیٰ کی رحیمیت کے جلوے
 ہم پر ظاہر ہوئے۔ ہمارے لئے وہ جلوے
 اس وقت بھی ظاہر ہوئے کہ ابھی زمانہ کرودوں
 سال بدساری پیدا ہونے کا منتظر تھا۔ مگر اللہ
 غلام اللہ کو پورا کرنا ہمارا مقصد تھا کہ اس طرح
 اس کی حیثیت سے پیدا ہونے والے ہیں
 اس لئے کرودوں اور لوں سان سے بن
 پڑیں اور اس میں اس وقت پیدا ہونے کے بعد
 ضرورت تھی اور جن کی پیدا ہونے پر کرودوں
 اور لوں سال گزرنے سے بچنے اور کرودوں
 اور لوں سال سے بچنے کے لئے۔

رحیمیت کے جلوے ہیں

پڑا ہی حسن و احسان ہیں نظر آتا ہے۔ ہر چیز
 میں ہی۔ یہ زمین اور آسمان کا جو اصل سورج
 اور چاند سے ہے پیدا کی۔ اور پھر زمین میں
 یہ تمامیت رکھو کہ وہ پانی کے بعد اس قسم کی
 غذا پیدا کر رہے ہیں جو ہمارے جسم کو متوازن
 غذا بناتے (جس سے ہمیں صحت حاصل ہوتی ہے)
 کے متوازن غذا دے سکے۔ اگر زمین میں
 مثلاً تیزاب جو ہماری غذا کا ایک حصہ ہے
 اتنا ہوتا جتنا اس وقت اس میں سٹارچ
 (مکھنڈ) یعنی نشاستہ ہے
 تو یہ غذا ہم کھا کر زندہ نہ رہ سکتے۔ غرض ہمارے
 جسموں کو جو متوازن طریقہ غذا کی ضرورت
 تھی اللہ تعالیٰ نے اس زمین میں وہ شعور پیدا
 کیا کہ وہ ایک خادم کی حیثیت سے
 اس متوازن غذا کے ہمارے لئے سامان
 کرے

پھر رحیمیت ہے

رحیمیت کے معنی ہیں

کہ تصرفانہ دماغ اور اعمال صالحہ کو قبول
 کرتے ہوئے ان کا اچھا اور نیک بدلہ میں
 دیتا ہے۔ ہماری تصرفانہ دماغ اور
 اعمال صالحہ میں بہت سے نقصان رہ جاتے
 ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یہ وہ پورا کرنا ہے اور جو نقص
 رہ جاتا ہے اس کو وہ کر دیتا ہے تاہم صالح
 ضابطہ نہ ہو غرض رحیمیت کے معنی میں پورے
 کا مفہوم بھی پانچواں ہے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کا بڑی تفصیل
 کے ساتھ فرمایا ہے اور رحیمیت کے معنی میں
 بہت ہی پانی جاتی ہے۔ ہر عمل صالح کا نیک بدلہ
 جس قدر میں عمل سکھاتا ہے وہاں تک
 نہیں پہنچتا اس میں کچھ نقصان رہتا ہے۔

لئے کی رحیمیت اس نقص کو دور کرتی ہے۔ اور
 اس طرح چشم پوشی سے کام لے کر عمل صالح کا
 وہ ہونہ کمال دیتی ہے جو اس کا بہترین ثمرہ
 حسنہ نکلتا چاہیے تھا۔ غرض چشم پوشی کو کرنا اور
 نقص کو دور کرنا تا قیض اعمال نہ ہو۔ اعمال صالحہ
 ضابطہ نہ ہو جائیں۔ رحیمیت کا کام ہے انسان
 اپنی تمام کوشش اور اپنی نہایت مہارت
 دعاؤں کے باوجود اس بات پر یقین نہیں کر
 سکتا کہ اس بات پر کسی نہیں پاسکتا کہ اس کے اعمال
 میں کوئی نقص نہیں ہے کیا۔ اگر وہ نقصان کی
 رحیمیت کے جلوے میں اس نقص کو دور کرنے
 اور چشم پوشی کے جلوے میں شامل نہ ہوتے تو ہمارے
 نیک اعمال کا نیک ثمرہ ہرگز نہ نکلتا۔ غرض
 اللہ تعالیٰ ہمارے اعمال کا نیک ثمرہ نکالتا ہے
 وہ ہمارے نیک ثمرہ کے نکلنے میں جس حد تک
 چشم پوشی کی ضرورت ہوتی ہے۔ وہ ان نقصان
 کو دور کرتا ہے اور ہمارے اعمال اور ہماری
 دعاؤں کا نیک ثمرہ کمال دیتا ہے۔

رحیمیت کے جلوے ہیں

صرف استحقاق پیدا کرنا ہے جس طرح ایک
 طالب علم جب امتحان دیتا ہے تو اس کی کوششوں
 کا نیک ثمرہ یہ نکلتا ہے کہ وہ بی۔ اے یا ایم۔ اے
 پاس کر لیتا ہے یہ ایک ثمرہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے
 اپنے فضل سے وہاں میں کرنے والے اور رحمت
 کرنے والے طیار کی کوششوں کا نیک ثمرہ ہے
 لیکن بی۔ اے پاس کر لینا یا ایم۔ اے پاس
 کر لینا جو نتیجہ ہے یہ پورا بدلہ نہیں ہے جتنا اس
 نتیجہ سے بدلہ کا استحقاق پیدا ہوتا ہے یعنی
 بی۔ اے پاس کرنے کے بعد جس قسم کی نوکری
 کسی کو مل سکتی ہے اس قسم کی نوکری اُسے مل
 جانی چاہئے۔ ایم۔ اے پاس کرنے کے بعد
 جس قسم کی نوکری اُسے مل سکتی ہے وہ نوکری
 اسے مل جانی چاہئے۔ یہ نتیجہ ہے جو رحیمیت
 کے جلووں کے بعد کسی کے اعمال کا نیک ثمرہ ہے
 یعنی ایک استحقاق پیدا ہونا ہے۔ لیکن
 دنیا میں استحقاق پیدا ہونے کے باوجود
 وہ بدلہ نہیں ملتا جس کا وہ استحقاق مطالبہ
 کر رہا ہوتا ہے۔ ہزاروں بی۔ اے اور ایم۔ اے
 ہمارے ہمارے پھر رہے ہیں۔ اور انہیں کوئی
 پھر چھتا نہیں۔ ابھی

کراچی کے قیام کے وہ لان

مجھے ایک احمدی دوست نے بتایا کہ میں ٹرک
 پر جا رہا تھا کہ اچانک میری نظر ٹرک پر کام
 کرنے والے مزدوروں پر پڑی۔ وہ مزدور
 ادھر ادھر سے مٹی اٹھا کر ٹرک پر ڈال رہے
 تھے۔ میں نے دیکھا کہ ان میں سے ایک مزدور
 نام مزدوروں کی طرح کا نہیں۔ اس میں کوئی
 ایسی بات پائی جاتی تھی کہ اس نے میری توجہ

کو جذب کر لیا۔ یہ مزدور مجھے پوچھا کھانا کھا
 ہوتا تھا۔ یہ ان کا تاثر تھا۔ ہر حال انہوں نے
 مجھے بتایا کہ میں نے اپنی کاکھڑی کر لی اور
 اس مزدور کے پاس گیا۔ میں نے اس سے
 پوچھا کہ تم کون ہو؟ اس نے بتایا کہ میں بی۔ اے
 پاس ہوں لیکن نوکری نہیں ملتی اسلئے میں نے
 ٹرک کوٹے یا ٹرک پر مٹی ڈالنے کی ضرورت
 کر لی ہے۔ میں نے اگر رحیمیت کے جلووں کے
 پرتوں کے نیچے کسی طالب علم کو پاس کر دے
 کوئی مشابہتی۔ اے پاس کرے تو گوروں سے
 ضروری نہیں کہ دنیا ملکیت یوم الدین کا نتیجہ
 ظاہر کرنے کی طاقت بھی رکھتی ہو۔ خیر اللہ تعالیٰ
 نے اس احمدی افسر کے ذریعہ اپنی ملکیت کا
 جلوہ دکھانا تھا۔ چنانچہ انہوں نے اس مزدور
 کو کھانہ میں فلاں نیکھ کر دیا کہ وہ پورا پورا
 پاس آجائے۔ میں تمہارے لئے کھانہ لے کر آئی
 کروں گا۔ چنانچہ وہ مزدور دوسرے دن
 ان کے پاس گیا انہوں نے اس کے لئے کوئی
 عائدہ طلب کرنے کی کوشش کی۔ انہیں معلوم
 ہوا کہ اس وقت نیکھ کر دیا کوئی ایسی جگہ نہیں
 جہاں کسی بی۔ اے پاس کو کھانا دیا جائے اس
 لئے انہوں نے اس کو اسیے مزدور کی جگہ
 دلوا دی جس کو نیکھ کر دیا

دس روپے یومیہ

دیتی تھی۔ لیکن جب کہ وہ باہر تین چار روپے
 لے لیا ہوا تو وہ کھانہ کھانے سے روپے
 ماہوار کی نوکری لے گیا۔

غرض اللہ تعالیٰ صرف رحیمیت نہیں دیتا
 کہ جو شخص امتحان دے وہ صرف اس کا نتیجہ
 نکال دے اور اے پاس کر دے بلکہ

یوم الدین کے

ویسے نوبتہ بڑا ہی عاجز ہے۔ اللہ تعالیٰ
 ہی اپنی رحمت کے نتیجہ میں اس کی دعاؤں
 کو قبول کرتا اور اس کی کوششوں کو سراہتا
 ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ ایک استحقاق پیدا کر
 دیتا ہے یعنی وہ کتاب ہے تمہارا جس نے بیچتی
 قائم کر دیا ہے۔ پھر وہ اس کے وہ حقیت
 پسوئی جگہ جو حق رحیمیت کے جلوے سے
 قائم کر دیا تھا۔ حق اسے دیتا ہے اس کے
 سلمان پیدا کر رہے

ایک توہین یہ معرفت ماہل سوئی ہے
 کہ سوائے اللہ کے کوئی ذات ایسی نہیں جو
 تربیت کی تکفل ہو۔ جو نشوونما کو کمال تک
 پہنچانے کی ذمہ داری سنبھالے۔ ہاں باپ بھی
 یہ ذمہ داری نہیں لے سکتے۔ سنبھال باپ
 ہی بن کے ذہین بچے ہوتے ہی لیکن وہ
 ان کی تربیت نہیں کر سکتے۔ دنیا کی کوئی
 مخلوق بھی یہ تربیت نہیں کر سکتی۔ لیکن جس
 انسان کی بات کرتی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ

نے اسے انہی مخلوقات کے مقام پر کھڑا
کیا ہے کہ وہ انسان اس معنی میں اللہ تعالیٰ
کے فضل کے بغیر ربوبیت نہیں کر سکتا انسان
اگر یہ کہے کہ میں اپنے زور سے یہ کروں گا
تو وہ نہیں کر سکتا بہتوں نے دعویٰ کئے
لیکن وہ اپنے دعوؤں کو سچا کر کے نہ دکھا
سکے۔ آپ

زور کے لیے نہ کم کو لے لیں

آپ شائستہ خانک کے سولہ سو لاکھ روپے لیں،
آپ سربراہ دارانہ حکومتوں کے دعووی کو
لے لیں کسی جگہ بھی آپ کو یہ نظر نہیں آئے گا
کہ شخص کی اس معنی میں ربوبیت ہو رہی ہو
بعض کی وہ ربوبیت کرتے ہیں مثلاً فیوڈلزم
(Feudalism) ہے لیکن
یہاں بعض کا سوال ہے کہ یہ ہے کہ
وہ سرحدوں کی توہین کے متکفل ہوں اور
بلیا وہ نہیں کرتے بلکہ انہوں نے تو مزدور
کی تنخواہ اور ڈی ویجز (Dividends)
(wages) کے ساتھ ایسا قانون بنا دیا
ہے کہ کم از کم مزدوریں جن کے حقوق
زہنی ملتے ہیں بلکہ ربوبیت کے یہ لوگ
متکفل کہلاتے ہیں جاسکتے ہیں یعنی وہ کہتے
تو ہیں کہ ہم تہذیبی جسمانی اور روحانی

استعدادوں کی نشوونما کریں گے اور
اس کے لئے تمام سامان جہاز کرنے کے لئے
ہم زور داریں لیکن وہ عملاً ایسا نہیں
کرتے۔ غرض ربوبیت کی صفت کے اندر
جو یہ ذمہ داری سے یہ نہیں پائی
جاتی صرف خدا کے بندوں میں یہ نظر
آ سکتی ہے اور جو دوسری ذمہ داری ہم
پر سے اس کے ماتحت ہیں خدا کا بندہ بننا
چاہیے۔ اگر ہم اللہ تعالیٰ کی توحید کو قائم
کرتا چاہتے ہیں تو محض اس کی صفات کا
تذکرہ لکھنا کافی نہیں بلکہ اپنے اندر ان صفات
کو پیدا کرنا بھی ضروری ہے ورنہ تو یہ ایک
تلفیق ہے جس کا حسن اور احسان غیر
کا دل مود لینے کے قابل ہے جب تک وہ
حسن اور احسان کا جذبہ ہمارے اندر
پیدا نہ ہو اس وقت تک ہم دنیا میں توحید
کو قائم نہیں کر سکتے۔

بہرا حوری کا فرض ہے

کہ وہ ربوبیت کی صفت اپنے اندر پیدا
کرتے اور جس حد تک اللہ تعالیٰ نے
اسے توفیق اور طاقت عطا کی ہے وہ
اپنے دائرہ میں بہرہ ورش کا متکفل ہو۔
مثلاً اگر وہ شانہ دار کا بڑا فرد ہے تو وہ
اپنی اسستوراد کے مطابق بہرہ ورش کا
متکفل ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کسی پر اس کی اسناد
بے زیادہ ہو چکی ہے ڈالتا اور پھر

کا ایک فرد ہونے کی حیثیت سے بھی وہ
ربوبیت کی صفت اپنے اندر پیدا کرے
جماعت بحیثیت جماعت اپنے اندر ربوبیت
کی صفت پیدا کرنے کے لئے اس نے
کوشش کرے کہ وہ سمجھے کہ دنیا میں ہم نے
توحید باری کو قائم کرنا ہے اور جب تک
ہم اپنے نظام میں اپنے کام میں اور
اور اپنے عمل میں

ربوبیت کی صفت

پیدا نہیں کریں گے ہم دنیا میں توحید کو قائم
نہیں کر سکتے۔ غرض جس وقت تک ہر فرد
جماعت بحیثیت ایک فرد جماعت جماعت
کے کام میں اپنی ذمہ داری کو نہ نبھائے۔
اس وقت تک توحید حقیقی دنیا میں قائم
نہیں ہو سکتی۔
پس ہم برپڑی بھاری ذمہ داری نانا
ہوتی ہے کہ ہم ربوبیت کی صفت انفرادی
حیثیت میں بھی اور اجتماعی طور پر بھی
اپنے اندر پیدا کریں۔
پھر ربوبیت کے جلوے ہیں ہمارے
پہلوں نے بڑی خوبصورتی اور بڑے حسن
کے ساتھ ان جلووں کو دنیا کے سامنے
پیش کیا ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی کا واقعہ

کہ آپ نے ایک بچے کو روٹے دیکھا تو دریا
کہا کہ یہ کیوں روٹا ہے۔ اس بچے کی ماں نے
بتایا کہ چونکہ دودھ پیتے بچے نماز اشن
منظور نہیں کیا جاتا۔ اس لئے میں نے
اس کا دودھ پھرا دیا ہے۔ اب بچہ گندم
یا کھجوریں وغیرہ نہیں کھا سکتا۔ لیکن چونکہ
دودھ پھرانے سے بچے میں اس کو
جسمانی تربیت اور نشوونما پیدا نہیں ہوا
گندہ اور مہلک اثر پڑتا ہے اور اس کا اثر
پھر روحانی تربیت پھرنے کا اس لئے
حضرت عمرؓ نے خدائے رحمان کی صفت
کو اپنے نظام میں جاری فرمایا اور دودھ
پیتے بچوں کے لئے راشن مقرر کر دیا۔

ہم سیکڑوں نہیں ہزاروں مثالیں
ایسی دے سکتے ہیں جن سے پتہ چلتے
کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ رضوان
اللہ علیہم ہر وقت توجس اور بیدار رہتے
تھے اور کوشش کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ کی
صفیات کے جلوے دنیا کو ان کی زندگی
میں اور ان کے نظام میں نظر آئیں تاکہ
اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات
کے حسن اور اس کے احسان سے دنیا
مستعار بنا ہو جائے اور اس کی طرف کھینچی
آئے اور پھر اللہ کے سزا سے رشتے ان
کے قہر میں کٹ جائیں اور صرف خدا کے

واحد و یگانہ کے ساتھ تعلق اطاعت اور
تعلق عبودیت اور تعلق غلامی قائم ہو۔
اور قائم رہے۔

**یہ ذہنیت ہماری جماعت میں پیدا
ہونی چاہیے**

اگر یہ ذہنیت ہماری جماعت میں پیدا نہ ہو
اور ہم انفرادی اور اجتماعی طور پر اللہ
تعالیٰ کی رحمانیت کے جلوے دنیا کو نہ دکھا
سکیں تو ہم اللہ تعالیٰ کی توحید کو بھی دنیا میں
قائم نہیں کر سکتے جس کے لئے حضرت یحییٰ
موجود علیہ السلام نے مسرت سے
اور آیت نے فرمایا کہ اسکے علاوہ میری
اور کوئی غرض نہیں کہ میں توحید باری قائم
کرنا چاہتا ہوں۔

ربوبیت کے جلوے بھی وہاں کہ ہیں
نے کہا ہے) ہیں وہاں کہ ہیں۔ ایک
کے جلوے بھی نہیں دکھانے چاہئیں اگر
آپ غور کریں تو آپ بھی میری طرح اسی توحید
پر پہنچیں گے کہ اگر ہم اپنی زندگیوں میں اللہ
تعالیٰ کی ان چاروں اہتمامات اللغات
کے جلوے دکھانے میں کامیاب ہو جائیں
تو بھی اور صرف اسی صورت میں ہم خدا تعالیٰ
کی توحید کو دنیا میں قائم کرنے میں کامیاب
ہو سکیں گے۔ پس اللہ تعالیٰ کی توحید کے
قائم کے سلسلہ میں ہماری ایک ذمہ داری
تو یہ ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی صفات کی معرفت
ماصل کر کے اپنی زندگیوں میں ان صفات کو
قائم کریں اور دوسری ذمہ داری یہ ہے
کہ ہم دنیا میں اللہ تعالیٰ کی صفات کے
جلوے اپنی زندگیوں میں دکھا کر دنیا کو اللہ
تعالیٰ کے حسن و احسان کے جلوے
دکھانے کے بعد اسکی معرفت کے حصول
کا ذریعہ بنیں تاکہ اللہ تعالیٰ کی توحید قائم
ہو۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ
نے وہ عزت عطا کی ہے کہ انسان کا تصور
بھی اس عظیم عزت کا احاطہ نہیں کر سکتا

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت

کو دنیا میں قائم کرنا یہ مطلب ہے کہ ہم آپ
کے ہر قول اور فعل کو عزت کی نگاہ سے
دیکھیں۔ آپ کے ہر قول کو اللہ تعالیٰ کے
کلام نبوی قرار دینا ہے اور آپ
کے ہر فعل کو ایسا سمجھیں کہ اس کو اپنے
اسوہ اور ایک قابل تقلید نمونہ سمجھیں اور
اس پر عمل کرنے کی کوشش کریں۔ اگر ہم نبی
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اعمال کو آپ کی
زندگی کے مختلف پہلوؤں کو اپنے لئے اسوہ
رہیں اور اس کی بجائے کوئی اور نمونہ
دنیا کے سامنے پیش کریں تو ان کا صحابہ

مطلب ہے کہ ہم نے نبی اکرم صلی
کی عزت کو نہ سمجھا اور نہ اسے قائم کرنے
کوشش کی۔

**ایک حقیقت ہے کہ اگر نبی اکرم صلی
اللہ علیہ وسلم کے ہر فعل کو سمجھا نہ جائے
اور احسان کرنا لگے سمجھنے نہیں اور اپنی
زندگی کے لئے اسے نمونہ بنائیں اور اس طرح
ہر دنیا میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت
قائم کرنے کی کوشش کریں تو دنیا بھر میں
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن و احسان
کی گرویدہ ہو جائیں گی کیونکہ اس وقت دنیا میں
حقیقی معنی میں نہ نہیں من نظر آتا ہے اور
نہ کہیں کوئی محسن نظر آتا ہے۔ محسن حقیقی نبی
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے جس نے
اور نبیوں کو رہی اور روحانی اور
آخری لحاظ سے بھی آپ ہی کی ذات محسن
اعظم ہے اور آپ ہی کے ذریعہ اللہ تعالیٰ
کو انسان نے اس رنگ میں اور اس شان
میں اور اس حسن میں اور اس احسان میں
پہنچا اور اس سے تعلق رکھا۔**

اللہ تعالیٰ کی ذات اپنی ذات کے
لحاظ سے بھی اور اپنی صفات کے لحاظ
سے بھی بے مثل و مانند ہے لیکن اس کے
قریب تر ہر اس کے مشابہت جو وہ پیدا
ہوا وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود تھا
اسی لئے اللہ تعالیٰ نے کہا۔ میری صفات کے
منظہر اتم محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اور نبی
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جو اللہ تعالیٰ کی صفات
کے مظہر اتم ہیں۔ اگر ہم آپ کی زندگی کے ہر
پہلو کو اپنے لئے اسوہ اور نمونہ سمجھیں اور
بڑا میں تو اپنی اسناد کے مطابق ہم بھی اللہ
تعالیٰ کی صفات کے مظہر ہونگے اور آپ
لحاظ سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کو
دنیا میں قائم کرنے کا موجب بنیں گے اور
دوسرے لحاظ سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
کے اسوہ کو دنیا میں قائم کرنے کا وسیلہ
بنیں گے۔

پس جماعت کو یہ نہ بھولنا چاہیے کہ حضرت
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پشت
کی اصل غرض یہی ہے کہ دنیا میں توحید کو قائم
کیا جائے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی
عزت کو قائم کیا جائے۔ یہ ایک چھوٹا سا
فقہ ہے جو حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے فرمایا۔ لیکن اس چھوٹے سے
فقہ میں جیسا کہ میں نے ابھی مختصراً بیان
کیا ہے ہم برپڑی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔
اللہ تعالیٰ کی صفات کو سمجھ کر اپنے
نفسوں میں انہیں پیدا کرنا اور ان کے
کا اپنے نفسوں میں جلوہ دکھا کر دنیا کو اللہ
تعالیٰ کی صفات سے متعلق رہ کر

رمضان المبارک کا بابرکت مہینہ اور اس کے فوائد

از عزیز عبد الرشید ضیاء تھم مولوی فاضل کلاس - مدرسہ احمدیہ قادیان

رمضان المبارک کا مہینہ پھر اپنی برکتوں کو لئے ہوئے آ رہا ہے۔ نہایت ہی خوش قسمت ہونگے وہ لوگ جو اس مبارک ماہ کو پامی گئے اور ان کی برکتوں سے کما حقہ فائدہ اٹھائیں گے کیونکہ قرآن کریم میں اس مہینہ کی عظمت یوں بیان کی گئی ہے

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ فَمَن نَّشَأْ مِنْكُمْ يَتَّبِعْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ

(البقرہ ۲/۱۸۵)

کہ رمضان مبارک وہ مہینہ ہے جس میں قرآن کریم کا نزول سلسلہ سے ہوا ہے۔ وہ قرآن جو تمام دنیا کے لئے ہدایت و رہنمائی کے نشانات پر مشتمل ہے۔ پس جو لوگ اس مہینہ کو پائے وہ روزہ رکھے۔ گویا نزول وحی الہی اور برکات سماویہ کا اس مہینہ سے خاص تعلق ہے۔

رمضان کا مبارک مہینہ جب شروع ہوتا ہے۔ لہذا مسلمان غافل باغ سرد روزن کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ وہ خدا کے حکم کی تعمیل میں سکھری سے لے کر خربوب آفتاب تک کھانا اور پینا اور ازدواجی تعلقات چھوڑ دیں۔ عیسوی فحش گوئی اور دیگر لغویات سے اجتناب کریں اور اس روزہ کی حالت میں عداوت اور دیگر الہی پرورد سے۔ حضرت ابوہریرہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اذاکان اول لیسۃ من اشہر رخصان عقلت الشیطینی و صرورة الجن و عقلت البواب النیران ضاع لیتم منها باب رفقت البواب الجنة ذلہ یخلین منها باب وینادی نادیا باخی زحیرا قبل ریا باخی الشر قصروا فواء عتقاہ من النار و ذلک کل لیدۃ۔ یعنی جب رمضان کی پہلی رات ہوتی ہے تو شیطان اور سرکش جنوں کو تہدیک کیا جاتا ہے اور روزہ کے روزانہ بند کئے جاتے ہیں اور اس میں سے کوئی دروازہ نہیں کھولا جاتا اور

کھول دیئے جاتے ہیں جنت کے دروازے اور ان میں سے کوئی بند نہیں کیا جاتا۔ اور ایک پکارنے والا پکارتا ہے۔ اے طلب کرنے والے نیکی کے مندرجہ ہوا اللہ کی طرف اور اے طلب کرنے والے برائی کے بند رہو جو انی سے اللہ کی ہمت میں آزاد کئے ہوئے آگ سے اور پکارتا ہے ہر شب کو ہوتا ہے۔ غرض اس حدیث سے رمضان المبارک کی عظمت ثابت ہوتی ہے کہ اس مبارک مہینہ میں روحانیت کا اس قدر انتشار ہوتا ہے کہ جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی رزق سے دور لے جانے والی

بستیوں کو بند کیا جاتا ہے

اور پھر رمضان المبارک کی عظمت کا بیان اس حدیث قدسی سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ جس میں بیان کیا گیا ہے الصوم خاصا لنا اجزی بہ۔ یعنی روزہ میرے لئے ہے اور میں ہی اس کا بدلہ دوں گا۔ اگرچہ اسلام میں جتنی بھی عبادتیں مقرر ہیں سب کا بدلہ اللہ تعالیٰ ہی دیتا ہے لیکن رمضان المبارک کے روزے کے بارے میں فرماتا ہے کہ اس کا بدلہ میں خود دیتا ہوں۔ چونکہ اگر میں ایک مسلمان خدا نواز کے رنگ میں رنگین ہونے کی کوشش کرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ کی صفات اپنے اندر پیدا کرتا ہوں۔ یعنی جس طرح اللہ تعالیٰ نے کھانے پینے سے اور ازدواجی تعلقات سے پاک ہے اسی طرح ایک مسلمان بھی پاک جو ان کے عطا کردہ نعمتوں سے اللہ تعالیٰ کی خاطر چھوڑ دیتا ہے اور یہ فضیلت روزہ کی دو سبب سے ہے۔ ایک یہ کہ روزہ پوشیدہ ہوتا ہے۔ مقابلہ تمام عبادتوں کے کہ وہ ایسی نہیں۔ پس یہ ریا سے خالص ہے اور دوسرے یہ کہ روزے میں نفس کشی اور بھوک اور پیاس سے ہرگز پرتا ہے اور یہ اور عبادتوں میں حاصل نہیں ہے۔

روزے اسلام سے پہلے مذاہب میں بھی فرض تھے اور اسلام چوتھا یعنی اعتبار سے آخری مذہب ہے اور اس میں بھی یہ عبادت مقرر ہے جیسے کہ فرماتا ہے یا ایہا الذین آمنوا کتب علیکم الصیام کما کتب

علی الذین من قبلکم لعلکم تتقون۔ چونکہ سابقہ ایمان میں خاص خاص دن تھے لیکن مسلمانوں کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایک مہینہ متواتر مقرر فرمایا۔ اور یہ روزہ اس لئے مقرر فرمائے گئے۔ لعلکم تتقون۔ تاکہ تم نیک جاؤ۔ اس جملہ کے کئی معنی ہو سکتے ہیں۔ تاکہ تم ان قوموں کے اعتراف سے نیک جاؤ جو روزے رکھتے رہے ہیں۔ جو کچھ کہ اور پیاسی کہ برکت کھینچے رہے ہیں۔ غرض اگر مسلمانوں کے مذہب میں روزے نہ ہوتے تو مسلمان دوسری قوموں کے اعتراف میں کانت نہ بننے پڑتے۔ **روزے کے فوائد**۔ روزے کے کئی فوائد ہیں ان میں سے چند ایک یہ ہیں:

• روزہ رکھنے کا پہلا فائدہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے مومن بندوں کو مہینہ نماز پانچواں ہے یعنی وہ ان کو اس قابل بنانا چاہتا ہے کہ وہ مشکلات و مصائب سے محفوظ رہیں اور بھوک و پیاس برداشت کرنے کی جفاکشی اور محنت سے کام کرنے کے عادی بن جاویں

• روزے کا دوسرا فائدہ یہ ہے کہ اس کے ذریعہ روزہ دار کو اس کے اندر اپنے دوسرے غریب اور کمزور اور یتیموں کی تکلیف کا احساس پیدا ہوتا ہے اور وہ

ان کی امداد کرنے کے لئے تیار ہوتا ہے۔ اس طرح ایک طرف وہ قوم کے ایک مرکز و حصہ کو سنوارنے کا موجب بنتا ہے۔ اور دوسری طرف ان کے دل میں اس کی محبت پیدا ہوتی ہے اور وہ اس کے لئے دعا کرتے ہیں۔

• روزے کا تیسرا فائدہ یہ ہے کہ اس کے ذریعہ سے انسانی فردیت بہت حد تک کم ہو کر اقتصادی پہلو سے ملک اور قوم کو بہت فائدہ پہنچتا ہے۔ اور اس طرح قومی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے اس کا مال نچ جاتا ہے۔

• حلال چیزوں کو چھوڑ کر حرام اور ناجائز چیزوں سے بچنے کا سبق بھی روزے سے حاصل ہوتا ہے۔ اور اس طرح روزے کے ذریعہ سے انسان اپنے جذبات کو ٹھنڈا مٹھو و غصیب پر قابو پانے کے قابل بن جاتا ہے۔

• پانچواں فائدہ یہ ہے کہ فنا کی قبریت کا ماحول پیدا کیا جاتا ہے اور ایک انسان خدا تعالیٰ کے ساتھ مشابہت پیدا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔

اسی طرح انسان کا تعلق خدا تعالیٰ کے ساتھ ہوتا ہے۔ جس کی عزت حدیث شریف اشارہ کرتی ہے کہ مومن کے روزے کا بدلہ میں خود جو جاتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ ہمیں رمضان المبارک کی برکات سے مستفید ہونے کی توفیق دے۔

رٹ کی کالفرنس - بقیہ صفحہ اول

لیکن مقامی دستوں کی خواہش اور ان کے بھرار پرچلہ کا ایک دن برطانوی اہل پنجاب ۲۶ اکتوبر کو یعنی جلسہ کپڑا۔ گرام کامیاب رہا۔ پہلے روز زبردست محرم حجاز کا منوایم اہتمام سے شام سے بارہ بجے رات تک جلسہ پیشوا ایمان مذاہبہ کامیاب سے منع ہوا۔ جس میں سلسلہ کے علماء کے علاوہ مقامی تین چار غیر مسلم ترقی میں نے بھی بڑا زور دیا تھا۔ ۲۹ اکتوبر ۱۹۷۰ء ۹ بجے اللہ تعالیٰ نے اس جلسے کو اس قدر کامیاب و کامران فرمایا کہ مخالفت کرنے والے غیر از جماعت مسلمان بھی ہزاروں کی تعداد میں ہمارے نقطہ نظر کو سننے کے لئے شریک جلسہ ہوئے۔ اور اہل سے آخر تک کالی توجہ اور اہلک کے ساتھ جلسہ تھا۔ ریکورڈنگ کے دورے روز ۲۶ اکتوبر کو سات بجے سے دس بجے تک جلسہ کا دوسرا اجلاس زیر ہدایت محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی فاضل مبلغ سلسلہ منعقد ہوا۔ اس میں پہلے دن سے بھی سائینس کی تہہ ادخیا رہی تھی۔ سب نے اس جلسہ کی اخادیت کا کافی اعلان کیا اور اس بات پر اصرار کیا کہ ایسے پرمعظ جلسے ہر سال ہی اسی لئے کئے جانے چاہئیں۔

جلسہ کے دونوں روز پوچیس اور مقامی سرکاری اشراں کی طرف سے تھانہ انتظامات کئے گئے تھے۔ اس طرح بڑے ہی اچھے ماحول میں جلسہ کے دنوں اجلاس منعقد ہوئے تفصیلی حالات اور نکل پورٹ کے لئے پورے آئندہ اشاعت کا ہرتی

بقیہ صفحہ اول

ہر طرف فکر کو دوڑانے ٹھکرایا مے
کوئی دین دین محمد ساندہ پایا مے
نوش انسانی سے سنایا۔

نشان خاتم النبیین
مختر مولا شریفنا احمد
صاحب اپنی مصلحت

انچارج ہمیں نے اپنے مخصوص انداز مطالب
ہیں اس موضوع پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ
خدا تعالیٰ کی تجلیات کے ذریعہ اس کی ذات
کا تصور کیا جا سکتا ہے۔ آپ نے ان تجلیوں
کے اظہار کے لئے سلسلہ نبوت کا اجراء
فرمایا۔ حضرت آدم علیہ السلام ہی وہ پہلا
شخص تھا جس کو خدا تعالیٰ نے اپنی تجلیات
اور اپنی الوہیت کریمہ میں کرنے سے لئے منتخب
فرمایا یہ سلسلہ جاری رہا جیسا کہ خدا تعالیٰ
فرماتا ہے: **و ان من اولاد الذلذالہ**
سناجیرہ اس کے بعد نائل مقرر ہوئے حضرت
رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آپ کے فیضان کا
ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ محمدی نبوت نیا امت
تک پہنچنے والی اور انسانی تاریخ سے جس
ضرورت قیامت تک کے لئے دنیا میں خدا تعالیٰ
کی توجیہ تامل رہتی ہے اس کی طرح رسالت
محمدی بھی قیامت تک جاری رہے گی۔ ابدی ہے
نائل مقرر نے نہایت تفصیلی اور دلنشین
انداز میں ختم نبوت کی حقیقت کی دلنما
فرمائی۔

مکرم مولانا صاحب کی تقریر کے بعد
مکرم فضل احمد صاحب یاد فرماتے ایک نصیحت
کلام سے
بد رکاز ذکی نشان غیر الی نام
تعلیق العداۃ تلیک السلام
پڑھ کر سنا۔

صدر رقی القدر
صاحب کی ہمدردی اور تقریر

آنحضرت نے فرمایا کہ محبوب سے محبت کرنا اور
اس کی کوریج یہ ہے کہ سراسر اپنی کرنا ایک قدرتی
اور فطرتی بات ہے اُمیت محمدیہ میں سے
ہر فرد حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے اپنے
اپنے رنگ میں پیار و محبت کا اخبار اور
دعویٰ کرتا ہے، جب بھی اپنے محبوب صلعم
کا نام لے گا تو اس میں فوراً محبت و پیار
کے جذبہ سے سرشار ہو کر آپ پر درود
سلام پڑھنے لگ جاتا ہے۔ اس ضمن
میں حضرت صاحبزادہ صاحب نے سیدنا
سفرت مسیح موعود علیہ السلام کے عشق رسول
صلعم کی زندہ اور ایمان افروز مثالیں
بیان فرمیں۔ آپ نے بتایا کہ آپ سے سچا عاشق
اپنے مشرفی کے ساتھ صرف نہایت ہی دعویٰ
محبت نہیں کرتا بلکہ اپنے مشرفی کے لئے

ہر قسم کی قربانی کے لئے بھی وہ تیار ہو جاتا ہے۔
چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔
"عبدانی مشربوں نے ہمارے رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف بے شمار بہتان ڈرے
ہیں اور اپنے اس جہل کے ذریعہ ایک خلق کثیر
کو گمراہ کر کے دکھلایا ہے۔۔۔۔۔ خدا کی
قسم اگر میری ساری اولاد اور اولاد کو
اولاد اور میرے سارے دوست اور میرے
سارے معاون و مددگار میرے آنکھوں کے
سلسلے میں تھی کہ دینے جائیں اور خود میرے
اپنے ہاتھ اور پاؤں کاٹنے دیئے جائیں اور
میرے آنکھوں کی پٹی نکال پھینکی جائے اور میں
اپنی تمام مرادوں سے محروم کر دیا جاؤں اور
اپنا تمام خوشیوں اور تمام آسائشوں کو
کھو بیٹھوں تو ان ساری باتوں کے مقابل
پر بھی میرے لئے یہ حد سے زیادہ بھاری ہے
کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایسے ناپاک
حکمے کیے جائیں۔" (آئینہ کلمات اسلام)
چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان
حکموں کی مداخلت اور حضرت رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم کی عظمت کی حفاظت کے لئے
بیسویں معرکہ الآراء کتب تصنیف فرمیں
اور حضرت صلعم کے مشن کو دنیا میں پھیلانے کے
لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت
اپنے ذہنی و عقل اور عظیم النظریہ فرماؤں سے
کو مستعمل کر رہے ہیں اور ان میں عظیم الشان
سیما بیاں ہیں۔ اس صدی میں ۸۰ سال
سے ساری دنیا میں نور محمدی کے پھیلانے
کی توجیہ اور مسادات صرف جماعت احمدیہ
کو ہی حاصل ہے۔ آخر میں حضرت صاحب ہمدرد
نے اپنی جماعت کو نصیحت فرمائی کہ اپنی کوششوں
کو تیز کرو۔ اور اپنے عملی نمونوں سے نیابت
کو کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایک زندہ
نبی ہیں اور صاحب کا نور نبوت ناقیامت
جاری و جاری رہے گا۔
اس روحانیت سے بچ کر تقریر کے بعد
ایک لمبا دعا جو فی حدیث میں آج کی اس
روحانی مجلس کی پہلی نشست ۱۶ بجے ختم
اختتام پذیر ہوئی۔
دوسرے دن کا دوسرا اجلاس
نوروز کی ادائیگی کے بعد آج کے دوسرے
اجلاس کا آغاز ۸ بجے شب زہر ہمدرد محترمی
جناب مدین امیر علی صاحب صوبائی صدر
جماعت ہائے کراہ منعقد ہوا۔
خانک روکی عادت قرآن مجید کے بعد
مکرم محمد منصور احمد صاحب حیدرآبادی نے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک منظم
کلام سے
"اسلام سے نہ بھاگو راہ بدی یہاں ہے
نہ سونے والو جاگو شمس الضحیٰ یہاں ہے"

نہایت خوش الحانی سے سنائی
اسلام میں مستی پارسی عالی کا تصور
پر مکرم حکیم محمد الدین صاحب مبلغ انچارج بنگلہ
واٹلیسہ نے تقریر فرمائی، آپ نے مختلف
عقلی و قلبی دلائل سے خدا تعالیٰ کی ہستی کا
ثبوت حیا کرتے ہوئے بتایا کہ ہر مذہب میں
یہ تصور پایا جاتا ہے کہ اس عالم کو ان دنوں
کا ایک خالق و مالک ہے۔

اس سلسلہ میں صبروں کی طرف سے کہے
جانے والے مختلف اعتراضوں کے جواب
بھی دیئے گئے

مکرم بشیر الدین صاحب نے
تخلو تقریر میں ایک مختصر تقریر کی
جس میں آپ نے نبی فروع الخدان کی ترقی د
بہتر رہی گئے اور قریب ہی کے حصول
کے لئے امور میں اللہ کی ضرورت کا اظہار
کرتے ہوئے آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ
السلام کی آمد کا مقصد اور آپ کی تعلیمات
اور پیشگوئیوں پر مختصر تقریر کی۔

اس کے بعد عزیزہ بشری صاحبہ ہمدرد
مکرم منڈا سگر صاحب صدر جماعت احمدیہ
ہسٹی نے نہایت ہی دلنشین اور مخصوص انداز
میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
ایک نظم جو مقدمہ عمل کے میں مطابق تھی زبانی
سنائی۔ اس سخن بچی نے سب حاضرین کی
سبار کیا دیاں اور دعائیں حاصل کیں۔ مبارک
اللہ لہا۔

ہدایت مسیح موعود علیہ السلام
مولوی

بشیر احمد صاحب نائل مبلغ انچارج دہلی و
یوپی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
متعدد الہامات کی روشنی میں آپ کا مقصد
نابت فرمائی، تاریخ احمدیت کے ساتھ تعلق
رکنے والے مختلف ایمان افروز واقعات
بیان کرتے ہوئے ایک الہام الہی یافتہ
مہین من اراد اھا لتک انی
معین من اراد اعدائک کی روشنی
میں آپ کی عظیم الشان کامیابی اور آپ کے
مخالفوں کی ناکامی و پسپائی بیان کی، آخر
میں آپ نے احمدیت کے عظیم مستقبل کے
باندے میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ
السلام کی مختلف پیشگوئیوں بیان کیں
بعد میں محرم عبد المنان صاحب آت
چینٹا کنڈ نے محترم عبد الرحیم صاحب نانی
مرحوم کی ایک نظم نہایت اچھے پرانے
میں پڑھ کر سنائی۔ اور تمام حاضرین
محموظ ہوئے رہے۔

محترم صدر صاحب نے
صدر رقی تقریر میں
اپنی تقریر میں بتایا کہ
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ الہام

کہ انی معین من اراد انی
صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی مخصوص
ہیں بلکہ آپ کے سچے متبعین کیلئے بھی یہ الہام
نصیب ہوتا ہے۔ تاریخ احمدیت میں اس کی
ہزاروں مثالیں پائی جاتی ہیں ہندوستان
کے مختلف شہروں اور قریلوں میں احمدی
کو تباہ و برباد کرنے کے لئے منظم کوشش
کی گئی تھی۔ لیکن جتنی زیادہ مخالفت ہوتی
رہی اتنی ہی زیادہ خدا تعالیٰ کی ہمدردت
ترقی دینا رہا ہے۔ اس سلسلہ میں آپ
اپنے گاؤں و گراں کا واقعہ سنایا۔ آپ
میں آپ نے غیر احمدی دوستوں سے احمدی
کے بارے میں سنجیدگی سے غور و فکر
کی ہدایت فرمائی۔

صاحب صدر کی تقریر کے بعد
میں ہوئی تھی۔ خاکسار نے اردو زبان
میں تقریر کا ترجمہ سنایا۔

آخر میں مکرم میر احمد صاحب
کے مشکر اور صاحب صدر کی تقریر
پہ سوز آقا کے بعد دوسرے دن کی
نہایت کامیابی سے اختتام پذیر ہوئی

نمائندہ کانفرنس

آل انڈیا مسلم کانفرنس کی کانفرنس
جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے
مندوبین کے لئے ایک مخصوص کی
تھی تاکہ مستقبل میں جینیسی
کو تیز اور آجا کر کرنے کے مقصد سے
جائیں۔

چنانچہ یہ نمائندہ کانفرنس مورہ
اور کانڈیرہ دو مقامات پر منعقد
صاحبزادہ حضرت میاں صاحب
منیر صاحب پرستی اور محترم جناب سید
محمد حسین الدین صاحب امیر جماعت
حیدرآباد چینٹا کنڈ کی زیر ہدایت
مولوی حکیم محمد الدین صاحب کی تیار
قرآن مجید اور برادر شہیق احمد
تجا پوری کی نظم خوانی کے بعد جلسہ
کا رودانی کا آغاز ہوا۔

نکاحات
صاحبزادہ صاحب

نکاح کا اعلان کا
نکاح کا فلسفہ میں رتو لو اتو
کا تشبیح بیان فرمائی۔

میں نے
جو نے نے قبل حضرت
صاحب نے صدر صاحب کا اعلان
میں سید فضل عمر کے وقت پر بھی
ردحوں نے اپنے آپ کو حضرت
موعود علیہ السلام کے ساتھ وابستہ

